

# 舞劇《詠春》在港首演 詠讚嶺南文化

## 陳國基鄭雁雄盧新寧林潔張玲等出席活動

1月4日，深圳原創舞劇《詠春》舉辦「春詠香江」新年香港首演。香港特區署理行政長官陳國基，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄，中央政府駐港聯絡辦副主任盧新寧，深圳市委協主席林潔，深圳市委常委、宣傳部部長張玲等出席活動。陳國基致辭時提到，在國家「十四五」規劃的支持下，香港正全力發展成為中外文化藝術交流中心，「我們將與大灣區城市攜手合作，通過創新多元的方式，為廣大觀眾帶來多個精彩的演出，展現大灣區的文化軟實力。」盧新寧在致辭中表示，舞劇《詠春》在香港舉辦新年首演活動，同步啟動2024年全球巡演首發式，既是致敬傳承，又是展望未來，具有特別重要意義。期望以此為契機，激發昂揚向上的奮鬥精神，展現中華文化的時代風采，開啟打造人文灣區的嶄新旅程。



◆1月4日，深圳原創舞劇《詠春》舉辦「春詠香江」新年香港首演。 中央政府駐港聯絡辦網站圖片



◆主禮嘉賓在舞劇《詠春》香港首演酒會上祝酒。



◆圖為活動表演現場。 主辦方供图



◆《詠春》昨日首次在香港上演，政界、文化界知名人士雲集，前來欣賞這場武術與舞蹈相遇的藝術盛宴。 中通社

陳國基致辭時表示，由深圳出品的原創舞劇《詠春》將中國武術與舞蹈完美結合，展現出深厚的嶺南文化，並通過豐富的故事情節，表達出中國人民的拚搏精神。《詠春》今次來到香港，亦是主角葉問師傅努力奮鬥、落地生根的地方，是別具意義。

### 大灣區文化藝術節 10月在港舉辦

他說，香港正全力加強與粵港澳大灣區城市的交流合作。隨着《粵港澳大灣區發展規劃綱要》今年頒布5周年，香港將在10月擔任第四屆大灣區文化藝術節的主辦城市，意義重大。他並邀請大家10月來港，參加第四屆大灣區文化藝術節，共同推動中華文化傳承發展。

### 盧新寧提「三點期望」 打造人文灣區

盧新寧致辭時說，《詠春》是2023年橫空出世的一部「現象級」藝術作品，匯聚了國內一流創作團隊；《詠春》在香港舉辦新年首演活動，既是致敬傳承，又是展望未來，具有特別重要的意義。她還提出了三點期望：期望「春詠香江」激發昂揚向上的奮鬥精神，期望「春詠香江」展現中華文化的時代風采，期望「春詠香江」開啟打造人文灣區的嶄新旅程。

林潔致辭表示，深港兩城文脈相通、親緣相繫。而「詠春」這一嶺南文化品牌，也正在被深港兩地發揚光大。從香港導演拍攝的《一代宗師》、《葉問》等影視作品，再到深圳原創舞劇《詠春》，深港雙城對「詠春」的繼承性發展、創新性轉化，既是一種文化共鳴，更是一種文化自覺。

張玲則認為，「春詠香江」的主旨就是以

《詠春》舞劇作為媒介，詠讚嶺南文化愈加煥發青春氣息；詠讚崇德扶弱的英雄精神傳承不止；詠讚香港明天會更好、東方之珠更加燦爛輝煌。

舞劇《詠春》由深圳歌劇舞劇院創排演出，通過詠春拳、香雲紗「雙非遺」，為觀眾呈現一場武術與舞蹈碰撞融合的創新藝術盛宴，2023年在國內外巡迴超過100場。此次在香港將演出至1月7日。來自香港各界和深圳的1,000多名嘉賓參加了《詠春》新年香港首演活動，《詠春》主創主演還與香港影視演員、詠春傳承人進行了交流互動。

活動現場還舉辦了舞劇《詠春》與「香雲紗」主題大秀，展現了「香雲紗」這一非遺面料獨特的東方氣質，令出席嘉賓留下了深刻印象。

## 去年11月零售額年升15.9% 珠寶首飾勁升六成

香港文匯報訊 政府統計處昨日發表最新的零售業銷貨額數字。2023年11月的零售業總銷貨價值的臨時估計為342億元，較2022年同月上升15.9%。與2022年同期比較，2023年首11個月合計的零售業總銷貨價值的臨時估計上升17.1%。

按零售業主要類別的銷貨價值的臨時估計，2023年11月與2022年11月比較，珠寶首飾、鐘錶及名貴禮物銷貨價值上升60.8%；其他未分類消費品上升29.0%；服裝上升54.1%；百貨公司貨品上升15.0%；食品、酒類飲品及煙草上升6.3%；藥物及化妝品上升38.7%；鞋類、有關製品及其他衣物配件上升24.4%；中藥上升33.7%；書

報、文具及禮品上升11.1%；以及眼鏡店上升17.8%。

另一方面，2023年11月與2022年同月比較，超級市場貨品的銷貨價值下跌5.0%；汽車及汽車零件下跌22.9%；燃料下跌12.8%；以及傢具及固定裝置下跌13.1%。

### 料旅遊業恢復續助增長

政府發言人表示，隨着訪港旅遊業恢復，零售業總銷貨價值在11月按年明顯上升。展望未來，發言人預期訪港旅遊業進一步恢復應會繼續惠及零售業。住戶收入持續改善，以及政府和業界推出的多項推廣計劃及活動亦應會提供支持。



◆政府統計處發表最新數字顯示，香港去年11月零售銷售貨值及銷售量按年都有雙位數增幅。各類貨品當中，珠寶首飾、鐘錶及名貴禮物的銷貨值按年升近61%。 中通社

## 寵物節月底舉行 首辦「鬥魚國際賽」

香港文匯報訊 「香港寵物節2024」及「樂活博覽×優質天然健康產品博覽2024」將分別於本月25至28日，以及本月26至28日於香港會議展覽中心舉行，主辦方預計能吸引30萬人次入場。

「香港寵物節」雲集全港最多世界知名寵物食品和用品品牌的大型展覽，被譽為「寵物界

工展會」。主辦方展覽集團主席王學譜表示，「香港寵物節已經舉行18年，今年是通關後首個香港寵物節，今年的規模更大，有超過200個展商，超過650個展位，期望可以吸引共30萬人次留港消費；而隨本港寵物市場不斷發展，行業充滿龐大商機。」

今年香港寵物節中，有多項國際級賽事包括

「寵愛王國2024年CKUHK全犬種冠軍狗展」、「CFA MEOW賀新禧冠軍貓展2024」、「兩爬協會20周年慈善龜龜爬行大賽」，更首度舉辦全港首個、全球最權威IBC國際鬥魚組織「鬥魚香港國際展覽賽」，近600條鬥魚在這個國際舞台展示姿態，向公眾推廣及保育飼養鬥魚的文化產業。

## 居民遇困即支援 助解燃眉之急



屯門區31支關愛隊在2023年9月底成立後正式投入服務。我的團隊有幸通過遴選成為屯門友愛北關愛隊，我隊成員有一半於當區居住，對當區環境比較熟悉；另外一半隊員為年輕人，為關愛隊工作增添活力。關愛隊的成立凝聚了社會不同界別人士，我相信隊員可以善用他們各自的知識和經驗，更好地服務居民。

自關愛隊成立後，我們馬不停蹄準備一系列的計劃工作。雖然至今運作短短3個月，我亦希望在此分享兩件比較深刻的事情。

第一件事發生於2023年11月24日，當天友愛邨一個單位發生火警，有50名住戶需要緊急疏散，有

人因吸入濃煙而感到不適。友愛北關愛隊緊急動員趕往現場，關心照顧疏散的住戶，並安慰受驚及行動不便的長者；同時在現場了解詳細情況，設立臨時查詢站解答居民查詢，隊員其後更到訪事發現場的附近單位，實地了解事件的影響範圍，為有需要住戶提供協助。

火災對上一層兩戶的影響比事發單位更嚴重，其中一戶屬新婚年輕夫婦，全屋所有傢俬及物品燒燬熏黑，無法居住。我隊即時把個案轉介房屋署跟進，署方也分配了另一個單位給住戶暫住。另一戶則是一位獨居婆婆，家中牆壁熏黑，玻璃窗爆裂。我們到住所探訪之後立即轉介房屋署跟進，事隔數天後，我隊也定時探訪及跟進。看到像婆婆的情況，更令我們明白社區上的弱勢社群十分需要各方

面的幫助和支持，關愛隊的工作真是任重道遠。

### 急救量倒伯伯 感工作有意義

另外一件事發生在友愛邨的一間酒樓。2023年12月7日早上7時，一位長者在酒樓品茗時暈眩。其中一位隊員碰巧在現場，即場施行急救讓伯伯甦醒，並召救護車到場救援。

我隊隊員待伯伯家人到場才離開現場，其後亦有跟進相關個案，得知伯伯身體無礙。隊員表示即使當下為了搶救伯伯而令自己腎上腺素急升，筋疲力盡，但都覺得自己的工作很有意義。

作為屯門區友愛北關愛隊的隊長，將來工作對我來說充滿挑戰。友愛北關愛隊一定會秉承着扎根社區的理念，細心聆聽每一位的心聲，為區內有需要的居民提供服務和支援。

◆屯門友愛北關愛隊隊長 洪舜娜 (標題及小題為編者所加)



◆屯門友愛邨一個單位去年11月發生火警。屯門友愛北關愛隊當天到場向警員了解情況，為有需要居民提供協助。

## 勞工處籲工地員工定期身體檢查

香港文匯報訊 (記者 康敬) 許多職業病不是一朝一夕能發現，如矽肺病潛伏期長達15年至25年，且尚無有效的治療方法。勞工處昨日舉行「工作與健康生活方式」講座，建議在工業經營中暴露於矽石(矽)、神、鎘、鉛、汞(水銀)、原棉層、工作噪音等危害的員工，定期接受身體檢查。



◆勞工處昨日舉行「工作與健康生活方式」講座。

職業病始終要以預防為主，勞工處已常開展公開課程和免費講座，助力提高僱主及僱員對職業健康的認識，減低員工受傷或患上職業病的機會。

在昨日的講座中，勞工處的職業健康護士梁姑娘強調健康監察的重要性。她說，定期身體檢查目的是為了及早發現受危害物質影響的員工，採取相應的改善措施，以及提供健康教育及輔導。另外，據本港法例規定，在工作中暴露於電離輻射、石棉或受管制可致癌物質和進行挖掘隧道工程及在礦場、石礦場或壓縮空氣中工作等的僱員必須接受身體檢查。

除了工作環境引致的職業病，對眾多打工仔來說，在忙碌工作中保持健康體魄並非易事，過勞死、壓力肥等情況層出不窮，講座中建議大家在飲食上多選低油、低鹽、低糖和高纖食物；運動方面要按照個人能力選擇一些帶氧運動，如步行、緩步跑、球類活動等。